2024.1.11 星期四 鎮盤 王会静 视觉鎮隆 王玉 校对 紫卫館

筑牢安全防线 守护"舌尖上的安全"

口本报记者 吕占伟/文 张鹏/图

【关键词】

筑牢食品安全防线

核心提示

▶1月10日,在卫东区东安 路街道东苑社区一早餐店,志 愿者查看店内食品卫生情况。



市区建设路市体育村北门斜对面,有一条长约200米的南北街,名叫花园街。1月9日上午,阳光洒在整洁的街面上,街中央绿化区域旁施划的停车位上,有序停放着不少汽车。街两侧食品经营门店林立,迎来送往一拨拨顾客。

"我在这附近居住。近年来,花园街变化很大,越来越干净美观。特别是近两个月,街上多了这些饮食文化标识牌,显得更有特色了。"当天,在花园街中央绿化区域间隙,70岁的市民王建望着眼前的立式标题说

这些标牌设计新颖,有几面为 圆形,上面印着花园街部分餐饮门 店的名称、特色、食品安全承诺以及 食品安全常识等内容。

卫东区市场监管局副局长张军 奇告诉记者,花园街是该区重点打 造的一条食品安全示范街。

"根据创建标准,食品安全示范街须满足附近具有一定的休闲区域、商户数量和饮食文化氛围。花园街北端有游园、广场、公厕,周围有停车位,街上老店较多,文化氛围浓郁,具备食品安全示范街创建的基础。"张军奇说。

据了解,2023年,我市启动食品 安全示范街创建工作,要求各区打 造两到三条食品安全示范街,卫东 区启动了4条示范街的创建工作, 分别是花园街、园丁路、万达金街、 纬一路。目前,花园街已经建成食 品安全示范街,其他3条正在加紧创 建中。

张军奇说,在市场监管、行政执 法层面,食品安全示范街要求施行 "明厨亮灶"等明档化管理,即到店 食客一眼就能看到后厨操作间食材 加工等操作情况。此外,市场监管 人员必须对餐用具清洗消毒、食材 进货等情况进行查验,并督促经营 者做好食品安全的自查和人员健康 管理等。除了日常检查监督外,市 场监管人员每年还对这些门店定期 开展抽检、快检等,全力构筑食品安 全屏障,守护辖区群众"舌尖上的安 全"。



民生实事内容及任务:

推进食品安全放心工程

 全面落实食品安全属地管理责任和企业主体责任,实现食品生产经营主体包保率达100%, 日管控、周排查、月调度覆盖率

100%;

- 开展食品安全重点区域、重点场 所和重点品种治理,食品安全抽 验合格率达到 98%以上;
- 实施食品安全"细胞工程",深入 推进"食安鹰城"品牌引领,开展 食品安全示范乡镇、食品安全示 范街、食品安全示范店等一系列 创建活动。

具体工作数据:

- 2023年,全市归集食品生产经营单位45169家,划分A级包保主体43家、B级648家、C级7888家、D级36379家,落实包保干部6704名,季度包保督导完成率均达到100%;
- 全市申报创建食品安全示范乡镇 **23**家,评定市级食品安全示范创建优秀单位 **36**家,打造食品安全示范街 **25**条;
- 全市已有 17 家市场完成达标评价工作;
- 聘请食品安全志愿者和社会监督员4580名。

□制表 王玉

2 引入食品安全志愿者社会共治模式

"2023年以来,食品安全志愿者充分发挥食品安全监管的'千里眼'和'顺风耳'作用,参与食品安全科普宣传和制止餐饮浪费等文明宣传活动160余场次,参与'你送我检'进商超活动180场次,送检品种1585个,形成社会监督、行业监督、行政执法监督三方合力,进一步提高全市食品整体安全水平。"1月9日,市市场监管局食品安全协调科科长李鹏旭说。

食品安全志愿者由热心公益 事业的党员干部和群众担任,主 要任务是就近就地开展志愿服 务,开展食品安全知识宣传,监督 举报食品安全违法行为,开展食 品生产、流通、消费以及餐饮服务 监督,收集市民对食品安全工作 的意见和建议。

1月10日上午,记者在卫东区 东安路街道东苑社区一家食品店 内见到了臂戴袖章、身穿红马甲的食品安全志愿者任一曼和孙文娟。她俩正在店内查验进货记录,同店主交谈。

两人都是东苑社区工作人员,均为90后,担任食品安全志愿者约半年时间。像她们这样的食品安全志愿者,卫东区共有116名。

"东苑社区老人和儿童比较多,我们作为食品安全志愿者,责任重大,隔一段时间就会对食品店、小吃店的卫生保洁、餐用具消毒、后厨环境等进行查看。"任一曼说。

孙文娟表示,东苑社区辖区居民和商户食品安全整体意识比较强,在志愿服务中,她对商户进行有关食品安全的规劝和提醒,商户都很理解和配合,让她这个食品安全志愿者"当着很有劲儿"。

抓牢抓实食品安全"两个责任"

2023年,市政府将落实食品安全属地管理责任和企业主体责任作为食品安全领域最基础、最关键、最重大的任务来抓,全市归集食品生产经营单位45169家,划分A级包保主体43家、B级648家、C级7888家、D级36379家,落实包保干部6704名,食品生产经营主体包保率达100%;,落实"日管控、周排查、月调度"制度,覆盖率100%;开展食品安全重点区域、重点场所和重点品种治理,食品安全抽验合格率达到98%以上。

李鵬旭表示,2023年,该局承担的重点民生实事任务是推进食品安全放心工程,经过全市各级各部门的共同努力,目前已圆满完成了预定的各项目标任务。

去年,市市场监管局实施食品安全"细胞工程",深入推进"食安鹰城"品牌引领,广泛开展食品安全示范乡镇、食品安全示范街、

食品安全示范店等一系列创建活 动。全市申报创建食品安全示范 乡镇23家,评定市级食品安全示 范创建优秀单位36家,打造食品 安全示范街25条;以市场改造提 速、市场管理提质、文明经营提 品、食品安全提效为抓手,通过原 地重建、调整关闭、翻新改造等方 式,规范全市食用农产品市场设 置与管理,改善市场经营和消费 环境,消除"脏、乱、差"等突出问 题,促进消费升级,提升城市形 象,让"菜篮子"拎出幸福感,截至 目前,全市已有17家市场完成达 标评价工作;推进食品安全社会 共治体系建设,聘请食品安全志 愿者和社会监督员4580名,实现 了"村村都有志愿者,每个社区都 在彰显食品安全",推动"从农田 到餐桌"全过程监管体系更完善、 更稳固,省政府食品安全办发文 推广我市经验。